OMS promueve hospitales amigables para el fomento de la lactancia 

La OMS y UNICEF lanzaron en 1991 la iniciativa “hospitales amigos de los niños” con el fin de fortalecer las prácticas de las maternidades en apoyo de la lactancia materna.

Gracias a esta iniciativa la lactancia puede ser vista como forma exclusiva de alimentación en los primeros cuatro meses de vida, pasando del 3% en 1994 al 11% en el año 2000.

Este programa se ha aplicado en aproximadamente 16.000 hospitales de 171 países y ha contribuido a mejorar la adhesión a la lactancia materna exclusiva en todo el mundo, redoblando los esfuerzos por mantenerla como norma en la alimentación de los niños. 

Al respecto, el Dr. Laurence Grummer-Strawn del Departamento de Nutrición y Salud de la Organización Mundial de la Salud preparó un reporte con información actualizada sobre cómo ha funcionado este programa en hospitales que cuentan con áreas de maternidad. Esta revisión está basada además en la Segunda Revisión de Vigilancia Global en Nutrición implementada por OMS en 2016-2017 para revisar los últimos 25 años en la generación de procesos de desarrollo, razones de términos y discontinuidad del programa y lecciones. 

La metodología se basó en un modelo de cuestionario GNPR2 aplicado a programas de 194 países miembros de OMS de los que 117 respondieron. De ellos, la gran mayoría (86%) informaron que habían implementado la iniciativa hospitalaria amigable para los bebés (actualmente o haberlo implementado en el pasado). El 71% informó que tenían un programa BFHI operativo a partir de 2016-17. Sin embargo, solo uno de cada cinco países había designado más de la mitad de sus instalaciones como baby-friendly.

Puedes revisar esta exitosa política aquí:
http://www.politopedia.cl/wp-content/uploads/2017/05/National-Implementation-of-the-Baby-friendly-Hospital-Initiative-2017.pdf
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